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via. Βλ. Γ. Ζώρας, «Ίταλόγλωσσα ποιή
ματα του Ίούλιου Τυπάλδου, τεκμήρια 
της ευγνωμοσύνης του προς την Ιταλία», 
Αύσονία,σσ. 71-84. 

17 Γ. Ζώρας, ΤταΛοί'Λογοτέχνες στο 
έρτΌ του Παλαμά, Δόμος, Αθήνα, 2003. 

18 Γ. Ζώρας, «Προλογικό σημείωμα», 
Ιταλοί λογοτέχνες στο έργο του Παλαμά, 
ό.π., σ. 10. 

19 Οι συγγραφείς που αναφέρονται εί
ναι: Δάντης Αλιγκιέρι, Πετράρχης, Βοκά-
κιος, Λουντοβίκο Αριόστο, Μιχαήλ Άγγε
λος, Τορκουάτο Τάσο, Αλφιέρι, Μόντι, 
Φώσκολο, Μαντσόνι, Λεοπάρντι, Καρντοΰ-
τσι, Βέργκα, Γκουερίνι, Πάσκολι, Ματίλντε 
Σεράο, Ντ' Ανοΰντσιο, Πιραντέλο, Μαρι-
νέτι και Παπίνι. Ο Παλαμάς είχε ενδιαφερ-

Σ ε μια ιστορική στιγμή κατά την 

οποία αναβιώνει με διάφορες 

μορφές η απόπειρα κηδεμονίας της 

ανθρώπινης σκέψης και της συμπερι

φοράς από την ιδεολογία και την πολι

τική, η μελέτη του Παναγιώτη Νοΰ-

τσου, που εστιάζει το ενδιαφέρον της 

στην τύχη και την πορεία του Νεοελ

ληνικού Διαφωτισμού ως πνευματικού 

φαινομένου, κινήματος, τάσης ή πρα

κτικής που αφορά στο παρελθόν και 

μπορεί να στοχεύσει στο μέλλον, 

καθώς διαπραγματεύεται την ιδέα του 

δικαίου, της ατομικότητας, της δια

φοράς, της κριτικής, της γνώσης, της 

ρήξης, της αμφισβήτησης και της 

θεί πάντως και για πολλούς άλλους δημιουρ
γούς, αλλά επειδή οι αναφορές σ' αυτούς 
ήταν ασήμαντες, προτιμήσαμε να στρέψου
με το ενδιαφέρον μας προς εκείνους που 
φαίνεται ότι είχαν τραβήξει περισσότερο 
την προσοχή του. 

20 Γ. Ζώρας, «Dante Alighieri», Ιταλοί 
λογοτέχνες στο έργο του Παλαμά, σσ. 13-40. 

21 Γ. Ζώρας, «Francesco Petrarca», Ιτα
λοί λογοτέχνες στο έργο του Παλαμά, σσ. 
41-43. 

22 Γ. Ζώρας, «Giacomo Leopardi», Ιτα
λοί λογοτέχνες στο έργο του Παλαμά, σ. 
65-72. 

23 Γ. Ζώρας, «Gabriele D'Annunzio», 
Ιταλοί λογοτέχνες στο έργο του Παλαμά, 
σ. 89-104. 

αναζήτησης της αλήθειας, είναι περισ

σότερο από επίκαιρη. 

Πρόκειται για τη συγκέντρωση σε 

τόμο είκοσι ενός κειμένων δημοσιευ

μένων κατά την τελευταία εικοσαετία, 

στα οποία υπονομεύεται αποτελεσμα

τικά η κοινοτυπία του αυτονόητου και 

η ερευνητική καθήλωση στα δεδομένα 

αναλυτικά και ερμηνευτικά ογτ\\ιατα. 

Στον τόμο προτάσσεται μια ιδιαίτερα 

εκτενής και πολυσέλιδη Εισαγωγή με 

ιστορική και θεωρητική τεκμηρίωση, 

που αποκαλύπτει τις στέρεες αρθρώ

σεις του και λειτουργεί ως ένα είδος 

συνεκτικού αυτοαναφορικοΰ σχολίου, 

στο οποίο αντικαθρεφτίζεται η ova

li ανασύνταξη της Λογικής 

Π. Νούτσος, Νεοελληνικός Διαφωτισμός. Τα opta της διακινδύνευσης, 

Αθήνα, Ελληνικά Γράμματα, 2005, 539 σελ. 

Σ Υ Γ Κ Ρ Ι Σ Η / C O M P A R A I S O N 1 7 ( 2 0 0 6 ) 



[ 2 0 0 ] ΒΙΒΛΙΟ-ΣΥΓΚΡΙΣΕΙΣ 

στοχαστική εκδίπλωσή του. Στην Ει

σαγωγή επιχειρείται ακόμα η κριτική 

επισκόπηση της προγενέστερης ερευ

νητικής συγκομιδής και παρουσιάζε

ται το πεδίο των θεωρητικών προβλη

ματισμών που την υποστηρίζουν, καθώς 

μετακινείται από την ιστορική μνήμη 

στο φιλοσοφικό λόγο. Το ερμηνευτικό 

πρόγραμμα που πλαισιώνει το εγχεί

ρημα καταστρώνεται με αφετηρία τον 

συνδυασμό της αναλυτικής πρόθεσης 

με τη συνθετική ικανότητα, την ανα

διατύπωση των υποθέσεων και την εξε

ρεύνηση των πηγών. Ως Επίμετρο, 

πριν από τη Βιβλιογραφική Επιση μείω

ση σχετικά με τις πρώτες δημοσιεύ

σεις των εργασιών και το χρηστικό 

Ευρετήριο Ονομάτων, παρατίθενται 

επτά λήμματα από το υπό συγκρότη

ση Λεξικό τον Νεοελληνικού Δ ιαφωτι-

σμον («Ανθρωποτηρητών Εταιρεία»... 

«Καρτέσιος»). 

Στα κείμενα που ακολουθούν την 

Εισαγωγή προσεγγίζονται και αναλύο

νται θεμελιώδη ζητήματα του Νεοελ

ληνικού Διαφωτισμού, όπως η ανασυ

γκρότηση της ιστορίας των νεοελλη

νικών φιλοσοφικών ιδεών και η ανα-

σΰσταση της φυσιογνωμίας της νεοελ

ληνικής φιλοσοφικής σκέψης, η ανά

δυση του αισθητού κόσμου, η ιστορία 

της θεωρίας των φυσικών επιστημών, 

το ενδιαφέρον για την αγωγή, την 

ηθική, τη λογική και τον μαθηματικό 

λογισμό, η διασάφηση των όρων γένε

σης της εθνικής και της κοινωνικής 

συνείδησης και η αυθυπαρξία της 

πολιτικής. 

Θεωρώντας ως «κεφαλή της χει

ραφέτησης» τη φιλοσοφία, ο συγγρα

φέας, καθηγητής της Κοινωνικής και 

Πολιτικής Φιλοσοφίας στο Πανεπι

στήμιο Ιωαννίνων, με ιδιαίτερα πλού

σιο και γόνιμο ερευνητικό και συγγρα

φικό έργο, παρακολουθεί στο βιβλίο 

του την ανάπτυξη του Νεοελληνικού 

Διαφωτισμού σε επιμέρους τοπικότη-

τες, εντός και εκτός της οθωμανικής 

αυτοκρατορίας, που αυτονομούνται 

και αλληλοπροσδιορίζονται σε επίπε

δο μικρής γεωπολιτικής κλίμακας, 

ανιχνεύοντας παράλληλα τη σύστοι

χη διαδικασία πρόσληψης και επε

ξεργασίας των διαφωτιστικών ιδεών, 

κατά την οποία ο δέκτης μπορεί να 

μετατραπεί και σε πομπό, διευρύνο

ντας τα όρια της δικαιοδοσίας του 

μέσα από τα «τοπία αλήθειας» που 

μεταφέρει. 

Στην οριοθέτηση της «γεωγρα

φίας» της λογικής επιφάνειας του 

Νεοελληνικού Διαφωτισμού συμβάλ

λει καθοριστικά η ανάδειξη της εμβέ

λειας της επικοινωνίας, της διάχυσης 

και της επεξεργασίας των νεωτεριστι

κών ιδεών μέσω της καλλιέργειας της 

γλώσσας, της παιδείας και των εκπαι

δευτικών θεσμών, της συνταύτισης 

ηθικής και πολιτικής, της ανακατα

σκευής της παράδοσης και της προ

σήλωσης στο παρόν και την επικαιρό

τητα, της ανίχνευσης και της παρου

σίασης της φυσικής πραγματικότητας 

με την κωδικοποίηση των εμπειρικών 

δεδομένων, της διάδοσης των προϊό

ντων της τυπογραφίας ως παραγώ-
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γων του κυρίου ιδεολογικού μηχανι

σμού της δραστηριοποίησης των δια

φωτιστών ως διανοουμένων, των μετα

φράσεων ως συμβολικά αρθρωμένων 

πρακτικών που διαχειρίζονται ιστούς 

σημασιών και των επαφών με την ιτα

λική, τη γερμανική, την αγγλική και 

τη γαλλική σκέψη, που τροφοδοτούν 

τη μορφοποίηση της αντίθεσης ανά

μεσα στην «ανατολή» και τη «δΰση», 

το οικείο και το αλλότριο, τη φρόνηση 

και τη φαντασία, τη μεταφυσική και 

τη φυσική, τη φΰση και τον πολιτι

σμό, την προκατάληψη και την ελευ

θερία της σκέψης, την πολιτική επι

βολή και την οικονομική κυριαρχία, 

την ακινησία και την αναπροσαρμο

γή, το παρελθόν και τη σκηνοθεσία 

του μέλλοντος. 

Ο επανέλεγχος των χρονικών ορίων, 

των προϋποθέσεων, της διάρκειας, της 

αντοχής, των στόχων, των προσανα

τολισμών και των αποτελεσμάτων του 

διαφωτιστικού διακυβεΰματος συλ

λαμβάνεται στη μελέτη αυτή ως δυνα

τότητα διατύπωσης της διαρκούς 

αναδιοργάνωσης της αμφισβήτησης, 

που απαιτεί τη συνεχή επαναβεβαίω

ση των κριτηρίων και των όρων της 

εγκαθίδρυσης της νεωτερικότητας 

στο πεδίο των ιδεών και των κοινωνι

κών σχέσεων, σε συνάρτηση με τη 

φυσική θεωρία, την αίσθηση της ιστο

ρίας και τη μετάβαση στον «κοσμικό» 

χρόνο, τη δυναμική της διακινδύνευ

σης και την αυτοδυναμία της πολιτι

κής δράσης. Το στρατήγημα της γρα

φής ανάγεται, στην περίπτωση αυτή, 

στην παραγωγή και την ανασύνθεση 

μιας δέσμης ερωτημάτων, που συγκρο

τούν και προσδιορίζουν ως κΰριο δομι

κό στοιχείο της σύνθεσης την ερμη

νευτική και αποδεικτική αξία του 

φιλοσοφικού λόγου ως γνωσιολογι

κής, ηθικής και πολιτικής συνθήκης, 

που ανατρέχει στην αιτιώδη συνά

φεια, τη συνοχή και την ακύρωση της 

πλάνης. Η μελέτη του Παναγιώτη 

Νοΰτσου αποτελεί μια καινούρια 

ερευνητική πρόταση, καθώς επιτρέ

πει την επανεξέταση των επιβεβλημέ

νων προτεραιοτήτων και συμβάλλει 

στην ανασύνταξη του ερμηνευτικού 

σχήματος της περιόδου του Νεοελλη

νικού Διαφωτισμού. 

Βίκυ Πάτσιου 

Πανεπιστήμιο Αθηνών 
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